

# 乘願再來 - 緬懷星雲大師

黃智偉

心理學系 教授 兼  
教務處 副教務長

花若柳絮隨風飄  
落地因緣結子成  
宏願待得再相聚  
花開花謝又一輪

## 服役因書結緣

2004年，由於博士班畢業後，歷經軍中的新兵訓練以及政戰學校的預官班專業訓練後，那一年恰巧進入國防部陸軍總部服役一年，因緣際會之下，來到心理衛生中心，擔任少尉心輔官。由於負責的工作，主要是當時全陸軍的自我傷害案件，進入陸總部之後，發現接獲的單位案件層出不窮，我與一同前來服役的搭檔少尉預官許崇憲，頭痛不已，最令人煩惱的是，由於我跟搭檔需要晚上輪流駐守心輔中心辦公室，接聽二十四小時的申訴電話，以及下級單位回報的自我傷害狀況，剛去的時候常常會接到半夜兩點至三點的緊急回報，回報上來的常常是自我傷害已遂的案子，我與搭檔要同時辦案追查是否有軍隊不當管教，也要釐清自我傷害的始末，並且撰寫案由報告，提供當天一早七點陸軍總司令的安全會報使用。剛去的日子，很辛苦，我們一邊適應新環境，一邊困擾著如何讓案件數量可以減少一些、減輕一點。為此，自己於佛前發願，願於服役期間，茹全素，祈求佛菩薩保佑工作順利、平安，讓我們順利退伍。

由於當時很多時間除了輔導直屬連隊的兵、士、官之外，空檔時間都是讀閒書撰寫文稿，在那一段最艱苦的日子，自己會利用休假去參訪廟宇、道場，也開始接觸佛教經典，並且一有機會，會買一些出家師父的講經 DVD，有空研習佛法。那段期間，讓我印象最深的是星雲大師撰寫的十大弟子傳，透過對於佛陀身邊十大弟子的瞭解，使得初次學習佛學的自己，有更多的體悟，原來這些各自修行展現不同特點的佛陀弟子，在出家前也跟我們一樣有相同的習氣與困擾，出家後有不凡的行儀與言語，並且顯現威儀攝受衆生。透過星雲大師的文字，我瞭解到舍利弗尊者是當時佛陀僧團中，修行智慧第一的尊者，他與目犍連尊者在出家前就是好朋友，出家後更是很好的修行道友，目犍連尊者是神通第一的弟子，也是唯一一位獲得佛陀允許可以顯現神通的弟子，曾經顯現神通將五百名釋迦家族善男、善女收入鉢中，試圖避開琉璃王攻打釋迦家族滅種的危機。阿難尊者，出家前是佛陀的堂弟，出家後因為年紀較小，隨侍佛陀於身邊，當佛陀滅度後，記憶力最好的阿難，憑其在佛陀身邊的記憶，一一轉述佛陀教法，成為現在我們閱讀的佛經。羅睺羅尊者是佛陀出家前的兒子，出家後也成為十大弟子之一。這些點點滴滴二十年前的印象，都因為星雲大師的書籍，帶引自己進入佛教。佛學浩瀚佛學辭典相伴

在那一段服役的日子裡，由於自己的直屬上司，是一位虔誠的佛教徒，又因為工作屬性常與生命、苦有關，自己花很多時間研讀佛經，專研的過程中，有許多艱澀的佛學專業詞彙、佛學用字，特別是中華電子佛典協會出的電子佛典，其中三藏十二部經的文字與意思，都需要透過佛學辭典查閱，才能得以瞭解其中佛陀當時告誡佛弟子的話，而星雲大師與僧團編撰的佛光大辭典電子版成了自己查閱佛教文字的最佳工具，我想這也是一種因緣吧。

### 求職結緣

服役結束離開陸總部後，當時對於自己已經中斷了將近一年半的學術工作，要找一份專職大學教職工作實在是很不容易，歷經一年的時間自己在大學兼課，服役後第二年投遞了許多的大學、研究單位、基金會等研究、教學工作，都一直不是很順利，應徵、面談、試講、試教，求職都很不如人意，大學的聘任是每年八月及二月，當時去過很多學校面談後，到了五月都還一直沒有消息，詢問的結果，都是還在等消息，還沒有決定好，記得當年一直等到五月底，某天突然收到通知，佛光大學已經同意聘任，結果在同意接受佛光大學的聘任後，在同一週內，陸陸續續又有兩個學校來電，表示同意聘任自己。由於自己已經

同意佛光大學在先，也就沒有再接受後面學校的聘請，能在星雲大師創辦的學校裡面服務，我想這也是另一個緣分，這段緣分到現在也有十六、十七年了。

在星雲大師創辦的佛光大學服務，自己也遇到許多的善因緣，例如，自己住家附近的衣服修改阿姨，她是一位虔誠的佛教徒，也是佛光人，過去我父親拿我的衣服去修改、縫合，她都會說：「你兒子很有福報，能夠在佛光大學教書，很有佛緣，要在那邊工作很不容易，要有很大的福報。」有時候都會因此打個折扣，算我們便宜一點。十二年前有一次，宜蘭區的佛光人來學校參訪，當時很多人、很多遊覽車，中午的時候，上滴水坊坐滿了人，我跟學生進去吃飯，看見角落有一位老爺爺一個人用餐，由於沒有其他座位了，我跟這位老人表示，希望跟他一起同桌，他答應了我們。他說他八十二歲了，也是佛光人，會跟隨星雲大師是早期，剛創立佛光山的時候，有一次聽星雲大師演講，大師說：「道場沒有教育就沒有未來。」他很認同這句話，所以皈依大師已經好幾十年了。自己疫情前常帶學生出國開會，進行學術交流、發表，預防萬一，我會準備外交部提供的全球緊急聯絡電話，但是，我也會在網路上查一下，開會當地是否有佛光山的道場，若有需要，我們可以緊急求援。這些都是我知道的與大師的因緣，也是因為大師的善行、善心而獲得的受益。

### **結語**

在初期來學校教書的前兩年，偶而有大師與教職員工生聚會演講的活動，大師關心我們的生活以及需要，深入淺出的講解故事，傳達佛教的教義與真理，不論是三世因果還是緣起性空，有別於佛經上的艱澀難懂，大師總是能運用生活故事，以世俗締表達勝義締的佛法精要。

星雲大師從事的教育志業將繼續留在我們的心中並且延續，大師在我們的生活中，無形的影響，長久而深遠。

願大師乘願再來，如佛菩薩一般，再次於娑婆世界弘揚佛法，持續為佛教繼續弘法利生的志業。



星雲大師勘察佛光大學校地